



# 他们虽自谦是配角，却从不缺光芒

## 河南信阳：司法警察为检察办案提供坚实警务保障

□本报记者 刘立新  
通讯员 胡传仁 李倩

在标准面前，他们没有含糊只有严格；在任务面前，他们没有退缩只有向前。他们虽自谦是配角，却从不缺乏光芒。在听证会现场、在法律文书送达途中、在接待群众来访窗口……时时处处都有他们忙碌的身影。他们，就是活跃在河南省信阳市检察机关的司法警察群体。

“全市检察机关司法警察坚持以服务保障办案、保障办案安全为中心，以协同履职、融合履职等方式主动融入‘四大检察’，为检察工作高质量发展提供了坚实警务保障。”近日，记者走进信阳市检察机关司法警察支队采访，信阳市检察院副检察长梁高峰介绍说，该院司法警察支队先后3次荣立集体三等功，连续多年获得河南省检察机关司法警察警务技能比赛“组织奖”，1人被评为河南省“人民满意的政法干警”。

### 协同履职：检察官“护卫员”

“今天下午，我院公诉人出庭的庭审现场情况复杂且特殊，特向市检察院司法警察支队请求支援。”4月8日，信阳市检察院司法警察支队队长艾杰接到信阳市平桥区检察院司法警察大队的电话。

“我们马上安排。”接到用警申请后，艾杰在当天的值班表上做了记录，向平桥区检察院司法警察大队和办案检察官了解此次开庭案件的详细情况，报请分管院领导同意后，决定在全市范围内抽调10名司法警察配合工作，保障庭审期间公诉人的安全。

2023年12月，平桥区检察院对刘某某诈骗案依法提起公诉。该案被害人较多，且有不少是退休职工，被骗钱款是其全部积蓄或养老钱。案件办理过程中，很多被害人情绪激动，多次信访。在做庭前准备时，公诉人分析认为，该案庭审过程中可能出现不可控情况。为此，公诉人向平桥区检察院司法警察大队申请用警，以保障庭审安全有序。鉴于自身警力有限，平桥区检察院司法警察大队向信阳市检察院司法警察支队申请支援。

庭审前两天，参与支援的司法警察与平桥区检察院司法警察一起勘查庭审现场，制定《情况处置预案》，逐一分析庭审中可能出现的情况并进行实地演练。“我们演练发现，公诉人通道与法官通道不在一起，存在安全隐患。”艾杰与法院方面沟通，为公诉人争取了安全通道。“后来庭审中，个别被害人果然情绪激动，大吵大闹，被司法警察及时制止。”该案公诉人告诉记者。

实践中，信阳市检察机关司法警察坚持通过协同履职当好检察办案的“护卫员”，送达法律文书的“快递员”，接待群众来访场所和听证会秩序的“安全员”。“2023年以来，信阳市检察机关司法警察共协助押解犯罪嫌疑人130次，协助提审200余次，协助办理认罪认罚案件300余次，送达卷宗及法律文书180余次。”艾杰说。

### 融合履职：参与调查取证

前不久，潢川县检察院检察官与该院司法警察一起深入辖区菜市场回访，居民张大妈说：“要不是你们发现问题，我都不知道自己吃了那么长时间‘白肉’。”

事情还得从半年前说起。2023年10月，潢川县检察院司法警察大队队长王丽带领干警下乡开展法治宣传，一位乡人大代表反映县域内存在个体户将私自屠宰、未经检验检疫的生猪产品送到市场销售的情况。王丽立即向该院公益诉讼检察部

门反馈情况。公益诉讼检察官与乡人大代表对接后，决定立案调查。

“鉴于该案办理存在安全风险，院里决定适用检警融合履职办案新模式，由办案检察官和司法警察组成联合办案组，要求我们全面了解案情，做好风险评估和应急预案。”王丽说。

办案过程中，司法警察随同办案检察官分批次走访城区、乡镇多处屠宰点，利用执法记录仪全程记录调查情况。遇到有经营户不愿配合调查，司法警察出示司法警证件，耐心释法说理。司法警察还和办案检察官一起走村入户。“他们每天都是在凌晨杀猪，再将分割好的猪肉送到周边乡镇的农贸市场。”一些村民告诉检察官。

根据调查取证情况，潢川县检察院依法向潢川县农业农村局发出检察建议。不久，潢川县农业农村局书面回复已完成整改。联合办案组立即开展跟踪调查，发现农贸市场仍有摊位存在销售“白肉”现象。司法警察配合办案检察官与商户多次沟通，打消其顾虑，协助固定生猪来源、屠宰信息等关键证据，确认潢川县农业农村局在生猪屠宰监管上仍存在漏洞。

2023年11月1日，潢川县检察院依法提起行政公益诉讼。11月30日，法院依法作出判决，支持检察机关的全部诉讼请求。“我们以协同调查取证、法律文书送达等具体警务保障工作为切口，以一体化保障模式有效缓解了基层检察院办案压力，实现‘1+1>2’的良好效果。”艾杰说。

### 苦练本领：集训提振精气神

春暖花开季，练兵正当时。3月25日，信阳市体育场内传来一声声嘹亮、威严的警号声，信阳市检察院司法警察支队拉开春季实战化警务技能集训的序幕。

据了解，该院司法警察支队为本次集训制定了详细方案，采取军事化全封闭管理，对训练时间、科目、科目作了具体安排，包括警棍盾牌操、应急棍术、队列动作、擒敌拳、技击展示等科目的专项训练。集训期间，全体参训队员发扬吃苦耐劳、奋勇争先的精神，严格按照训练大纲要求刻苦训练，全力提升司法警察安全保障能力、辅助办案能力和应急处置能力。司法警察还主动邀请检察督察处派员跟班监督，对集训学员的训练情况、纪律作风、警容警风等进行全面督察，确保参训学员真训真练，取得实实在在的效果。

“司法警察要做检察办案的安全墙。我们结合日常处置突发事件和强制执行中可能遇到的各种情况制定训练方案，运用情景式、对抗式训练方法，强化战术运用，提升小组协同作战能力。”艾杰介绍。

今年春节刚过，一场大雪突降信阳，商城县金刚台景区白雪皑皑、银装素裹。当天，商城县检察院将司法警察队伍拉到山上苦练技能。观赏雪景的群众见此情景，都竖起大拇指。有老人好奇地问：“你们穿那么少不嫌冷吗？”商城县检察院司法警察大队队长王王伟回答：“不冷，我身上都冻出汗了。夏练三伏、冬练三九嘛。”

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。在河南省检察机关司法警察第六届警务技能比赛中，信阳市代表队荣获二等奖2个、三等奖1个，2人被评为“司法警察警务技能标兵”和“司法警察警务技能能手”。

“两级院司法警察队伍将持续践行‘高效办好每一个案件’的新时代新征程检察履职办案基本价值追求，以精湛的警务技能、规范的执法水平，为检察工作现代化保驾护航。”信阳市检察院检察长刘旭表示。

### 法警将她从快车道拉了回来

“没有你们的帮助，我当时根本不知道该怎么办。”4月14日，河南省潢川县检察院检察服务大厅来了一位“老朋友”——刘某。与值班法警和检察官谈起往事，刘某热泪盈眶。

2022年12月20日，刘某的丈夫吴某饭后散步时被徐某驾驶的电动三轮车撞倒在地，经抢救无效死亡。徐某因涉嫌交通肇事罪被公安机关刑事拘留。案件移送潢川县检察院审查起诉后，办案检察官审查认为，犯罪嫌疑人徐某案发后能主动投案，如实供述罪行，主观恶性较轻。2023年7月12日，潢川县检察院对徐某作出取保候审决定。担心被害人家属不理解这一决定，可能出现情绪失控和不理性行为，办案部门向法院法警大队提出用警申请。

经主管院领导批准，法警大队同意出警。根据突发事件应急预案，法警大队将警员合理分组为警戒组、处置组、谈判组、疏导组、舆情应对组，要求其各司其职。准备工作中，法警队员假设被害人家属来访后可能发

生的种种情况，逐一进行模拟应对。

果然，得知徐某被取保候审，刘某和亲朋好友20余人来到潢川县检察院，情绪激动地要“讨说法”。法警大队立即启动突发事件应急预案，将该案风险评估级别提到高级。5组警员全部到位，并对整个执行过程进行录音录像。

“法律存在的目的，不仅是为了惩戒，更多的是为了拯救，我们每个人都要学会在法律的拯救中释怀……”执勤法警的释法说理，让刘某渐渐平静下来，放弃了以缠访闹访实现诉求的想法。

因情绪低落，刘某走出检察院大门后竟茫然步入车水马龙的快车道。当时车流量很大，情况危急，门外值守的司法警察及时将刘某拉了回来。事后，法警大队协助刑事检察部门全力开展当事人和解工作。经办案人员多次耐心劝导，当事双方终于达成和解，徐某积极赔偿，取得刘某谅解。2023年11月19日，潢川县检察院依法对徐某作出不予起诉决定。

### 为听证会提供安全保障

“两名司法警察就像‘护航员’，执行任务时各司其职、文明执法，认真负责地维持场内秩序，保障了听证会有序进行。”4月10日，在河南省罗山县检察院举行的一场不公开听证会结束后，该院检察官对司法警察的安全保障工作十分满意。

2024年1月，徐某伙同他人在罗山县一家农副产品超市盗窃两箱凉茶、四箱八宝粥，又在附近小区盗窃两辆摩托车，被盗物品总价值2700余元。3月6日，徐某因涉嫌盗窃罪被移送罗山县检察院审查起诉。

徐某系未成年人，自幼父母离异。父亲外出务工后，徐某跟着爷爷奶奶生活，因家庭教育缺失，初中便辍学进入社会。徐父将其送到技校学习挖掘机驾驶技术，但徐某不服管教，逃学参与作案。案发后，徐某十分后悔：“我真的知道错了，希望能还有机会回到学校。我一定认真学习技术，将来自食其力。”

综合考虑该案情况，办案检察官拟对徐某作出附条件不起诉决定。为尽

最大可能教育挽救涉罪未成年人，罗山县检察院组织召开不公开听证会，邀请公安机关办案人员、人大代表和团委、法院、司法局工作人员参加评议。

接到检察官用警申请后，罗山县检察院司法警察大队指派两名司法警察协助办案。法警队员向办案检察官了解听证会规模、参会人员数量及身份情况、案件性质及当事人心理状态以及听证会议程，有针对性地制定安全预案。会前，法警队员在听证室进行了演练。

“请背背包、手机等物品按要求存放，自觉接受安检……”

“请到指定位置就座，不公开听证会期间禁止使用手机、相机等录音录像设备……”

“请遵守听证会秩序要求，谢谢配合……”

法警队员认真核实参会人员身份，进行安全检查，引导其就座，并全程密切关注会场动态，配合办案部门维持会场秩序，确保听证会依法有序完成。

### 做办案检察官的好帮手

“自从污染问题解决，周边环境越来越好，曾经的‘天然氧吧’又回来了。”4月5日，记者跟随河南省商城县检察院检察官和司法警察来到该县一处养猪场，回访村民时得到上述回答。

2023年2月，商城县检察院接到某村群众举报，称他们村附近有养猪场非法排污很严重。该院公益诉讼检察部门立即展开调查，发现涉案养猪场占地广、排污面积大，且养猪场周边村落分散、道路复杂。检察官不禁犯了难：“调查取证时间紧张任务重，而公益诉讼检察部门只有4人，力量严重不足。”

办案检察官申请紧急用警。经向法院党组报备，商城县检察院法警大队安排两名司法警察协助办理该案。看到司法警察规范有序地配合检察官工作，当地群众都放下顾虑，不仅详细介绍情况，还主动给调查人员带路。经过实地走访勘查，检察机关查明，涉案养猪场占地240余亩，存栏生猪4万余头，日产污水400余吨，但其污水日处理能力仅有100余吨。

大量粪污、污水未经有效处理直接排放至农田，严重污染土壤和地下水，影响周边人居环境。

2023年3月2日，两名司法警察配合办案检察官依法向行政主管部门送达检察建议。不久，行政主管部门回复，表示已对涉案养猪场污染环境问题进行整改，整改后委托检测机构对养猪场附近的3处采样点水质进行检测，结果显示各项数值均未超标。

为确保监督实效，司法警察配合办案检察官进行跟进监督，发现涉案养猪场出水口水质仍然浑浊且异味较大，而相关检测报告中提到的3处采样点均远离养猪场污水排放处，检测结果不能反映实际情况。2023年6月，商城县检察院重新委托检测机构对涉案养猪场排污口下方多个自然净化水塘进行水质检测，确定污染物严重超标。

该院依法向法院提起行政公益诉讼，2023年7月28日，法院判决支持检察机关诉讼请求。判决生效后，行政主管部门督促涉案养猪场投入200余万元升级改造污水处理设备。

### 协助补充侦查收集到关键证据

4月9日，信阳市浉河区法院开庭审理一起盗窃罪，采纳检察机关的量刑建议，以盗窃罪判处5名被告人有期徒刑四年二个月至一年十个月不等。庭审结束后，该案公诉人对浉河区检察院司法警察大队队长万剑锐说：“多亏你们协助补充侦查，帮助收集到关键证据。”

2023年5月，河南信阳至湖北随州高速公路项目负责钢筋加工业务的张某与其合伙人吴某合谋盗守自盗。他们联系经常来工地收购废品的黄某、许某，先后6次实施盗窃，共盗钢筋31.47吨，经鉴定价值12万余元。

2023年8月，该案移送浉河区检察院审查起诉。办案检察官调查发现，该案在主观认定上缺少关键证据，需要补充侦查。考虑到案件发生在工地，人员及环境复杂，有可能发生相关人员拒不配合调查、关键证据损毁等情况，办案检察官提出了用警申请。

收到用警申请后，万剑锐组织法警大队队员对该案进行综合分析研判，

协助办案检察官对犯罪嫌疑人和工地工作人员进行详细调查，确保不遗漏关键信息。同时，法警大队还派员赶赴湖北广水某钢厂，协助检察官进行调查取证。检察机关依法批捕犯罪嫌疑人后，万剑锐带领队员调取了犯罪嫌疑人犯罪前科、作案所使用的车辆信息、现场监控录像等证据。

办案检察官再次提审5名犯罪嫌疑人，批捕法警按照操作流程携带法律文书提前到达看守所，协助检察官完成告知、笔录签字等事项；讯问结束后，将相关法律文书、笔录移交至办案检察官。

检察机关最终查实，实施犯罪时，张某或吴某会提前给黄某打电话，黄某约上许某，趁夜开车进入钢筋加工厂，在吴某、万某的配合下将钢筋拉走。张某、吴某共得款66250元；许某将钢筋以每吨2500多元的价格卖到湖北广水某钢厂，与黄某各分得赃款7000元。至此，张某、吴某作为该案主犯的事实与证据全部查清。

### 参与现场监督，直到48艘船只全部下水

“过段时间淮河就要进入汛期，我们还会来这里进行‘回头看’，确保河道不被占用，保障防汛行洪安全。”4月12日，河南省固始县检察院法警大队队长王建和该院检察官一起，随同记者到固始县三河尖镇河边采访，办案检察官这样介绍。

淮河在固始县境内全长59公里，流域面积219平方公里。2023年3月，固始县检察院第四检察部检察官在履职中发现，该县三河尖镇有3家造船厂存在占用河道进行造船的行为，总计48艘船只正在河道内生产，严重影响行洪安全。此前，水利部淮河水利委员会已多

次发文要求整改，相关职能部门仍未依法履行职责，致使影响行洪安全隐患未能得到消除，损害了社会公共利益。固始县检察院依法向该县水利局和三峡尖镇政府制发检察建议，职能部门、属地政府均未按期回复，也未采取任何措施。

“去年5月初，我院第四检察部对该案下一步调查工作进行了风险评估，确定需要司法警察协助办案，便提出用警申请。我们派出4名法警协助办案。”王建告诉记者。随后，法警大队明确了三项纪律：行动保密，着装规范，坚持原则。“我们讨论明确了协助检察官办案过程中司法警察的

具体定位和工作任务，根据风险研判，制定了本次活动的应急预案。”

协助办案过程中，固始县检察院司法警察大队技术人员利用无人机航拍取证，进一步查清相关部门怠于履职，造成社会公共利益受损的事实，使案件形成完整的证据链。实地调查时，部分船主情绪激动，阻拦检察人员正常履职。司法警察立即上前制止，向船主讲解阻碍执法应当承担的法律后果。“我们与法警队员有序分工、

文稿统筹：本报记者刘立新 通讯员胡传仁 李倩 吴晓军 夏训巍 梁冰冰 曾红涛 胡飞翔 黄小雪 李奕儒

- ①：潢川县检察院司法警察在巡回法庭开庭过程中执行任务。
- ②：商城县检察院司法警察参与公益诉讼案件办理，协助调查取证。
- ③：信阳市浉河区检察院司法警察协同检察官对一起盗窃案件被害人进行回访。

固始县检察院司法警察协助检察官对一起公益诉讼案件进行取证。



信阳市检察院组织司法警察开展实战化警务技能集训。